



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在党的二十届三中全会 第二次全体会议上的讲话

新华社北京9月15日电 9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在党的二十届三中全会第二次全体会议上的讲话》。

文章强调,全会通过的《决定》,总结运用改革开放特别是新时代全面深化改革的经验,深入分析了推进中国式现代化面临的新形势新要求,集中全党全社会智慧,科学谋划了围绕中国式现代化进一步

全面深化改革的总体部署,是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件。学习好贯彻好全会精神是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。

文章指出,要深入学习领会全会精神。第一,深刻领会和把握进一步全面深化改革的主题。新征程上,我们靠什么来进一步凝心聚力?就是要靠中国式现代化。进一步全面深化改革,必须紧紧围绕推进中国式现代化这个主题来展

开。第二,深刻领会和把握进一步全面深化改革的重大原则。《决定》提出进一步全面深化改革需要遵循的“六个坚持”原则,是对改革开放以来特别是新时代全面深化改革宝贵经验的科学总结,是我们党不断深化对改革的规律性认识的重大成果,对于增强进一步全面深化改革的科学性、预见性、主动性、创造性,

下转 A03 版

“让黄河成为造福人民的幸福河”

——习近平总书记引领推动黄河流域生态保护和高质量发展纪实

新华社北京9月15日电 黄河万里,奔流激荡,她是中华民族的母亲河,孕育了古老而伟大的中华文明。保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。

9月12日,习近平总书记在甘肃兰州主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会。2019年郑州、2021年济南、2024年兰州……党的十八大以来,习近平总书记走遍黄河上中下游,围绕黄河流域生态保护和高质量发展这一重大国家战略,三次主持召开座谈会,对母亲河的未来深远谋划。

“让黄河成为造福人民的幸福河”。党中央提出黄河流域生态保护和高质量发展战略以来,黄河流域生态环境质量稳步提升,水安全保障能力持续增强,能源粮食安全基础不断巩固,黄河流域生态保护和高质量发展站到了更高起点上,一曲生态优先、绿色发展的“黄河大合唱”正在神州大地奏响。

“共同抓好大保护,协同推进大治理”

黄河,在习近平总书记心中的分量很重。党的十八大以来,习近平总书记多次实地考察黄河流域生态保护和高质量发展情况,黄河河流域生态保护和高质量发展指明方向,为黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略擘画蓝图。

9月11日下午,习近平总书记来到黄河兰州

中山桥段,了解当地推动黄河流域生态保护和高质量发展情况,同正在黄河岸边休闲旅游的市民、游客亲切交流。

总书记站在桥上,凝望着滚滚黄河水,神色凝重。忧心黄河之病,着眼黄河之治,习近平总书记牵挂着母亲河的“健康”问题。

5年前的2019年8月,习近平总书记正是在甘肃考察时明确提出:“我曾经讲过,‘长江病了’,而且病得还不轻。今天我要说,黄河一直以来也是体弱多病,水患频繁。”

那次考察后不到一个月,2019年9月,习近平总书记赴河南考察,在那里主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会。

“国庆节前夕大家都很忙。再忙,黄河问题还是要安排时间认真研究一下,党中央对这个问题高度重视。”习近平总书记开宗明义,“我们都把黄河称为母亲河,保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”

黄河流域是我国重要的生态屏障和重要的经济地带。然而,多年来累积的问题让黄河流域生态环境依然脆弱:在全国主要流域中,黄河流域水土流失面积占流域土地面积比例最大;上中下游生态退化,恢复难度极大且过程缓慢;部分地区污染排放强度高。

统筹上中下游、干支流、左右岸,习近平总书记

记为黄河流域生态保护和高质量发展定下基调——“共同抓好大保护,协同推进大治理”。

青海是长江、黄河、澜沧江的发源地,肩负着守护“中华水塔”的重任。36岁的牧民更尔家住青海省玉树藏族自治州杂多县昂赛乡,这里平均海拔超过4000米。2016年,三江源国家公园体制试点启动,更尔的家被划入三江源国家公园澜沧江源园区,更尔也成为园区的一名生态管护员。

“我们用相机、笔记本记录家乡野生动物、草地情况的变化。平时遇到伤害野生动物等案件,生态管护员会第一时间联系当地执法部门。”更尔说。

今年6月,在青海考察期间,听闻当地致力于“把青藏高原建设成为生态文明的高地”,习近平总书记指出:“这就是你们最大的贡献。重中之重是把三江源这个‘中华水塔’守护好,保护生物多样性,提升水源涵养能力。”

从青藏高原奔流而下,流经千沟万壑的黄土高原,黄河的含沙量陡增。

因地制宜、对症下药。习近平总书记强调,中游要突出抓好水土保持和污染治理。

陕北北部的延安、榆林两市,大部属黄土高原丘陵沟壑区,是黄河上中游地区水土流失最严重的区域。

榆林市米脂县高西沟村,位于黄土高原丘陵沟壑区的一条小山沟。从前是“山上光秃秃,年

年遭灾荒”,如今已经“层层梯田盘山头,片片林草盖坡洼”,村民种植的苹果成了致富的“金蛋蛋”。村民自豪地说:“现在黄河的水里再也没有高西沟的泥沙。”

2021年9月13日,习近平总书记在这里考察调研时指出,高西沟村是黄土高原生态治理的一个样板,你们坚持不懈开展生态文明建设、与时俱进发展农村事业,路子走的是对的。要深入贯彻绿水青山就是金山银山的理念,把生态治理和发展特色产业有机结合起来,走出一条生态和经济协调发展、人与自然和谐共生之路。

山东东营,黄河入海口。一路千折百转,黄河在此处汇入茫茫渤海。

2021年10月20日,习近平总书记来到黄河入海口,沿木栈道察看黄河三角洲湿地生态环境。

总书记嘱咐当地负责同志:“要把保护河口湿地作为一项崇高事业,让生态文明理念在实现第二个百年奋斗目标新征程上发扬光大,为社会主义现代化增光增色。”

守护母亲河,一系列制度规划先后出台——中共中央、国务院印发《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》,为保护母亲河擘画长远蓝图;黄河保护法2023年4月1日起施行,为黄河保护治理提供有力法治保障;《黄河流域生态环境保护规划》印发,明确具体发力方向……

守护母亲河,一系列切实举措落地见效——开展河湖生态治理、城镇环境治理设施补短板等专项行动;实施多个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程;着力补齐城市环境治理设施短板,污水直排、垃圾乱堆等问题得到有效解决……

金秋时节,天气渐凉。甘肃兰州的摄影爱好者刘延涛等待着与大天鹅一年一度的“约定”——近年来,每年11月至次年3月,都有二三十只大天鹅飞来在三河口天鹅滩越冬。

黄河从兰州穿城而过,三河口是黄河及其支流的汇流之处。近年来,当地综合施策使黄河水质稳定提升,也让大天鹅有了更好的栖息环境。

鸟儿的选择,正是黄河流域生态逐渐向好的见证。

近年来,黄河水质更好了,2023年黄河干流全线已连续两年达到Ⅱ类水质;黄河两岸更绿了,流域生态质量总体改善,上游植被覆盖“绿线”比20年前西移约300公里;野生动物更多了,雪豹、白唇鹿、岩羊等野生动物重现黄河源,黄河三角洲国家级自然保护区鸟类增加到373种。

在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上,习近平总书记强调:“要持续完善黄河流域生态大保护大协同格局,筑牢国家生态安全屏障。”

下转 A03 版

陈岸明视频检查调度中秋假期值班值守和安全防范工作 主动担当作为 确保群众度过一个平安祥和欢乐的假期

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青)9月15日上午,中秋假期第一天,市委书记、市人大常委会党组书记、主任陈岸明来到市委总值班室,通过视频系统检查调度全市值班值守、安全防范等工作,代表市委、市政府和全市人民,向坚守一线岗位的广大干部职工表示衷心感谢并致以节日祝福。他强调,要认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要指示精神,严格落实省委、省政府部署要求,注重统筹发展与安全,以“时时放心不下”的责任感,扎实做好中秋假期各项安全生产工作,确保人民群众度过一个平安祥和欢乐的

中秋假期。在市委市政府总值班室,陈岸明主持召开视频检查调度会,现场连线市气象局、市三防办、市公安局、市海事局、市消防救援支队、市文化广电旅游体育局、市教育局,逐一检查调度安全生产、防汛减灾、社会稳定、道路交通、水上安全、消防应急、文化旅游、校园安全等工作,听取各县(市、区)假期安全防范等情况汇报,视频察看辖区内高速公路、重点路段的实时路况。陈岸明指出,中秋假期群众出行意愿高,车流量大,安全防范形势复杂,各地各部门要高度重视安全防范工作,坚决克服麻痹

思想、侥幸心理,主动担当作为,落实落细安全生产、防灾减灾等各项措施,统筹好发展与安全,确保全市人民欢乐过节、祥和过节、平安过节。要突出重点领域、重点人群、重点地区,各负其责、各尽其职,加强各类风险研判分析,扎实做好中秋、国庆期间安全防范各项工作。要加强人员密集场所的监测管控,针对大型文娱活动、出行高峰时段,及时优化力量部署,确保公共场所安全、群众出行顺畅。要紧盯化工、危化品、旅游、建筑工地等重点行业领域,强化安全生产风险隐患排查,做好节后复工复产的安全准备。要抓好假期食品安全监管工作,加强假期在校学

生的安全管理,开展登革热防治知识宣传,提醒市民防蚊灭蚊,避免感染登革热。要开展各类节日慰问活动,关心关爱“一老一小”,加强困难群体、特殊群体帮扶救助。要紧盯中秋、国庆等节日契机,组织好房地产、汽车、家电等促销活动,激发市民群众消费热情。陈岸明强调,要强化组织领导,压紧压实值班值守工作责任,严格落实领导干部在岗带班和24小时专人值班等制度,及时准确报送紧急信息,确保一旦发生突发情况第一时间响应处置。市领导郑晓毅、林小龙、冯小刚参加。

“赤坎升明月”主题活动盛大开幕 月光下的时空穿越之旅

江门日报讯(文/张华焱 图/张华焱 赤坎华侨古镇)昨晚,江门开平市赤坎华侨古镇化身为一个梦幻般的“月亮镇”,吸引了众多游客前来探秘。古镇街道上,19个大小不一的“月亮”高悬,其中最大的直径达17米,仿佛将夜空中的明月搬到了人间。游客们穿梭于这些人造月亮与真实的月光之间,体验一场别开生面的中秋盛宴。

自9月15日起,赤坎华侨古镇精心策划的“赤坎升明月”主题活动盛大开幕。街道两旁,复古灯笼、特色骑楼等各处,均巧妙布置了形态各异的圆月装置,让游客在仰望苍穹明月的同时,也能近距离欣赏到地上的“骑楼月”。此外,赤坎华侨古镇还精心筹备了金秋市集、手工艺品制作、河灯祈福等一系列丰富多彩的活动,让市民与游客在品味传统文化魅力的同时,亲手参与河灯、灯笼、泥鸡等DIY项目,沉浸于浓厚的节日氛围之中。

在赤坎华侨古镇中西路,老式留声机的悠扬旋律缓缓流淌,一群身着民国服饰的男女突然穿梭于熙熙攘攘的街道之中,仿佛时光倒流,再现了那个时代的繁华景象。作为豪门代表之一的关老板看中了这条街的好地段,于是在此开设店铺。为庆祝“旺锦新坊”的开街,关老板邀请了一众旗袍佳人与西装才子于舞台上展示他们妙曼而动感的舞姿,使街上的繁华景象锦上添花。在街区二楼,关老板还为“客人”(游客)安排了欢迎仪式,与大家互动。这就是赤坎华侨古镇中秋节期间推出的穿越民国实景互动剧目《豪门有戏》的部分剧情。

据了解,《豪门有戏》的演出背景设定在1926年。当年,赤坎进行全面改造,归侨、侨眷及附近乡民纷纷投资办商业,四处外出购货,扩大经营,商业蓬勃发展,是赤坎旧商业的全盛时期。百年后的今天,在各方力量的协作

下,旧时大部分的骑楼建筑被完好地保存在古镇的各个角落,至今已有近百年历史。赤坎华侨古镇也凭借着独特的欧陆风情、中西合璧的建筑文化以及超600多座的骑楼群等景观被誉为“侨乡一绝”,成为粤港澳大湾区的旅游热点,繁华盛景不减当年。“很有意思,感觉自己真的身处民国,尤其表演结束后,演员继续在街上跟我们互动,很有感觉。”从深圳来的游客黄秋菊说道。此外,重回八九十年代的《时光派对》、打铁花等节目,也让游客流连忘返,惊喜不断。

在赤坎华侨古镇,邂逅遍布各个景点的19个“超级月亮”,成为游客的“小惊喜”。今年中秋节,赤坎华侨古镇以“赤坎升明月”为主题,用月光照亮古镇的璀璨夜色。赤坎华侨古镇总经理胡腾鹤表示,江门是“中国侨都”,530多万港澳同胞和海外侨胞遍布全球140多个国家和地区。百年前,正因为赤坎华侨心系家国,把所得的钱、技术等带回家乡,才有现在所看到的百年骑楼群、关族图书馆等。“中秋的圆月,托举起海外游子对故土的思念与祝福。这次活动以‘赤坎升明月’为主题,既是表达侨乡的乡情,也是对月圆两团圆的祝福。”胡腾鹤说道。



① 台上风华绝代姿。

② “明月”如镜照佳人。

③ 火树银花不夜天。

江门市人民政府公告

为贯彻《中华人民共和国人民防空法》,市政府定于2024年9月21日(星期六)10时40分至11时03分,在江门市四市区主城区范围组织防空警报试鸣。试鸣期间将利用电动警报器、人防多媒体警报器、人防机动警报器、电视台、电台警报设备和手机短信同时发放预先警报、空袭警报、解除警报三种信号。①预先警报。鸣响36秒,停24秒,反复3次;②空袭警报。鸣响6秒,停6秒,反复15次;③解除警报。连续鸣响180秒。请市民照常生产生活和工作。

江门市人民政府
2024年9月16日